

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorî nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămîtă.

N^o 34.

Mercuri, 12 (24) Februarie.

1886.

BrașovŪ 11 Februaru 1886.

În AradŪ s'a întemplatŪ ȃpile acestea unu casŪ regretabilŪ din tŃte punctele de vedere. RedactorulŪ iudovŪ alŪ unui ȃiarŪ umoristicŪ maghiarŪ a fostŪ atacatŪ cu biciulŪ și cu sabia în propria sa locuinȃ de catră unŪ oficerŪ de husari, care a vrutŪ sŃ-și ia satisfacȃ pe acŃstă cale pentru o ofensă, ce a pretinsŪ, că i s'a făcutŪ în numitulŪ ȃiarŪ. NicŪ unŪ omŪ dreptŪ nu va putŃ sŃ nu condamne purtarea crudă a memoratului oficerŪ, dŃr nicŪ unŪ omŪ nepreocupatŪ nu se va încerca a arunca escesele unorŪ indiviȃi pe șpinarea întregii armate.

LucrulŪ se schimbă însŃ, când sunt interese politice în jocŪ și când ura predomină cugetarea omului. Este, credemŪ, de prisosŪ a mai asigura că decă astăȃi există în Ungaria o instituȃiune, care e rŃu vŃdută, ba chiar urită la Maghiari, acŃsta e fără îndoelă instituȃiunea armatei împŃrătesci. Când se întemplă casuri ca celŪ din AradŪ, atunci se pŃte fŃrte bine observă până unde mergŪ animosităȃile maghiare contra armatei imperiale.

Pressa maghiară fără deosebire, s'a folositŪ și de astădată cu prisosŪ de ocaziune spre a lovi în armata comună. Se 'nȃlege, că cea mai mare gură în asta privinȃ o facŪ Kossuthiștii și ca probă vomŪ reproduce aicea în traducȃiune fidelă căteva pasage dintr'unŪ articolŪ alŪ celui mai lăȃșitŪ ȃiarŪ maghiarŪ „Egyetértés“. AcestŪ ȃiarŪ scrie în numărulŪ sŃu dela 13 Februarie între altele:

„Încă mai trăesce spiritulŪ de soldatescă în Ungaria. Trăesce și domnesce absolutŪ, cālândŪ legea, lovindŪ în dreptŪ și libertate, jucândŪ-se nepedepsitŪ cu vieȃa și cu averea cetățenilorŪ. A venitŪ tocmai bine ataculŪ revoltătorŪ alŪ oficerilorŪ de husari dela AradŪ, ca sŃ ne aducă aminte de acŃsta“...

„Sufletele blânde p'aci p'aci era sŃ se le gene în acelŪ visŪ frumosŪ, că armata comună ar putŃ învăȃ sŃ respecte legile, sŃ se dedea a simȃi de-o-potrivă cu societatea civilă și că va putŃ împlini în modŪ demnŪ chemarea sa întru apărarea vieȃii statului și a păcii sociale.“

„Acum ne putemŪ despărȃi și de acŃstă iluziune frun.ôsă; după casulŪ din AradŪ se vorŪ deștepta și sufletele cele mai blânde... „Scărmănaȃi pe RusŪ și va eșŪ la ivelă TătarulŪ“, a ȃișŪ NapoleonŪ I despre acei Ruși, carŪ se îngâmfau cu spoiala lorŪ de civilizaȃiă. Scărmănaȃi armata comună.... și veȃi scŃte la ivelă ôstea simbriașă a străinilorŪ, care se geretză ca stăpâna unei țŃri cucerite și se pŃrtă cu unŪ disprețŪ grosolanŪ față cu legile statului nostru, față cu sentimentele nôstre naȃionale și cu îndatoririle nôstre sociale. Sosescă numai ori ce ocaziune neașteptată, care sŃ recheme în viaȃa vechiulŪ spiritŪ, și vomŪ cunŃsce îndată din modulŪ cum va bate vulturulŪ din aripile lui negre, că acestŪ spiritŪ pŃte sŃ se presente în mijloculŪ nostru cu puterea sa cea vechiă.“

„Ori dŃră nu-i așa? VoescŪ ôre sŃ ne facă sŃ credemŪ, că ceea ce s'a întemplatŪ în AradŪ este numai fapta unorŪ indiviȃi și că nu isvoresce din spiritulŪ ce domnesce în armata comună?“

„Nicăiri în Europa nu se întemplă casuri atătŪ de multe de escese de forȃ militară ca la noi, și tocmai acestŪ faptŪ dovedesce pe deplinŪ că adevăratulŪ isvorŪ alŪ acelorŪ sŃlbaticescesce este acea încredere în puterea sa, care tŃtă viaȃa naȃională o supune arbitriului unui spiritŪ străinŪ. A călca legile, acŃsta pŃte sŃ fiă celŪ mai înaltŪ dreptŪ alŪ soldatului, a vŃrsa sângele cetățenilorŪ, acŃsta pŃte sŃ fiă cea mai strălucită manifestare a onôrei soldăȃesci.“

După ce „Egyetértés“ mai ȃice că în casulŪ de față crede, că se vorŪ pedepsi oficerii

culpabilŪ din AradŪ, finesce cu următorele caracteristice cuvinte:

„Ori câtŪ de satisfacătorŪ s'ar rezolva casulŪ acela singuraticŪ, învăȃtura ne rŃmâne, că *spiritulŪ lui Windischgrätz* moștenitŪ de armată domnesce și astăȃi în mijloculŪ ei și că acestŪ spiritŪ are respectŪ numai de poruncile ce-i vinŪ dela Viena.“

SCIRILE DILEI.

MinistrulŪ de finanȃe ungurescŪ a datŪ ordonanȃ cālă tŃte direcȃiunile financiare și oficele vamale că, în urma înȃlegerii cu ministrulŪ din Viena *interȃicându-se esportulŪ cailorŪ din Bosnia și Erȃgovina* la tŃte graniȃele teritoriului vamalŪ comunŪ, oficele vamale sŃ împedece acestŪ esportŪ.

—x—

MagistratulŪ din BrașovŪ a hotărîtŪ Sămbătă, ca plata taxelorŪ din partea hamalilorŪ sŃ se amâne până la 1 Ianuariu 1887, dŃr uniforma sŃ 'și-o facă fiecare până la 1 Maiu a c. Cu asta prŃ puțină ușurare se aduce.

—x—

Filiala din Deva a reuniunei ardelen de *maghiarizare* și-a îndrepatŪ tŃtă atenȃiunea asupra *Bărcei-micŃ*, ca sŃ reformeze pe locuitorii de acolo. UnŪ ajutorŪ la cei lăpădaȃi de nŃmulŪ lorŪ le-a și datŪ pentru ca sŃ 'și facă cimitirŪ, prin urmare odihna ôselorŪ li s'a asiguratŪ. „Învȃȃii filialei ȃicŪ, că numele lăpădaȃilorŪ, fiindŪ ungurescŪ, dovedesce originea lorŪ ungurescă. Noi îi îndrumămŪ pe acei „învȃȃi“ sŃ 'și cŃră îndŃrŃtŪ banii cheltuiȃi la scŃla. CătŪ pentru cei lăpădaȃi, amŪ scăpatŪ de căteva uscături.“

—x—

BiuroulŪ statisticŪ ungurescŪ din Pesta publică următorele date despre *mișcarea populaȃiunii în Ungaria*: în anulŪ 1884 s'au contractatŪ 144,416 căsătorii, dintre care 132,318 părăchŪ de aceeași confesiune, ȃr 12,098 căsătorii mixte. S'au născutŪ 339,084 băeȃi și 321,002 fete, cu totulŪ 660,086 copii; dintre aceștia 310,831 băeȃi și 294,012 fete legali, ȃr 28,253 băeȃi și 26,990 fete ilegali. Au muritŪ 232,274 parte bărbătescă și 217,349 parte femeescă; cu totulŪ 449,623; dintre aceștia în etate sub 5 ani 124,498 băeȃi și 108,880 fete. Născerile dau prin urmare unŪ plusŪ de 210,453 suflete. Popolaȃiunea țŃrilorŪ corŃnei ungurescŪ e în creștere și în anulŪ 1884 a ajunsŪ la cifra de 16.355,686 suflete

—x—

ProfesorulŪ Dr. *VictorŪ BabeșŪ*, care fusese trimisŪ de guvernulŪ ungurescŪ la ParisŪ, ca sŃ 'nveȃe la *Pasteur metoda de vindecare a turbării cânilorŪ*, s'a întorsŪ în Pesta. Afară de rapŃrtele sale oficiale, Dr. BabeșŪ va ține în ȃpilele acestea, în mai multe reuniuni știinȃifice, conferinȃe asupra studiilorŪ sale.

—x—

Ni se scrie din Roșia-montană: „Rosia nôstră, devenindŪ acum cuibulŪ unei filiale a „Kulturregyletului“, Maghiarii de aci au datŪ în 14 FaurŪ unŪ balŪ cuscopŪ de *maghiarizare*, alŪ cărui venitŪ s'a urcatŪ peste 200 fl. v. a. La acestŪ balŪ au luatŪ parte și vrŃ șŃpte Români rătăciȃi, ca sŃ sporŃscă fondulŪ de maghiarizare, pe când la întreprinderile naȃionale române șovăesecŪ a da cătușŪ de puținŪ. Comis'au respectivii rătăciȃi pân'acum destule de acŃstă categoriă și nu i-au datŪ nimenea publicității, în speranȃ că dŃr se vorŪ îndrepta. Însă durere, căci cum se vede nu peste multŪ îi vomŪ vedŃ că 'și „patriotisetză“ numele: Henzeli Simon, H. Károly, H. Sebestyén, H. Manó, H. Sándor, Almási Iános, Varju Sándor. De altcum nicădecum nu'lŪ învidiămŪ pre „Kultur egyletulŪ“ din Clușiu pentru aȃvisiȃia făcută în Roșia, pentru că și așa naȃiunea română nu avea nicŪ până acumă nicŪ unŪ sprijinŪ dela ei și eu le ȃieȃ din parte'mŪ: Dumneȃeu sŃ 'i erte! — UnŪ RoșianŪ.“

—x—

Camera advocaȃilorŪ din TŃrgu-MurŃșului face cunoscutŪ, că advocatulŪ d'acolo *Carol Sokel* e suspendatŪ dela exercitarea advocaturii pe timpŪ de unŪ anŪ pentru delictes disciplinare și că advocatulŪ Dr. *Absalon Todea* schimbândŪ și domiciliulŪ din cerculŪ camerei Albei-Iuliei, s'a primitŪ în lista camerei Reghinului săsescŪ.

—x—

„Candela“ din Cernăuȃi scrie: „În urma stăruiȃilorŪ părintelui ArchiepiscopŪ și MitropolitŪ Silvestru și ale Consistoriului, ministrulŪ austriacŪ de culte și instrucȃiune li-a acordatŪ preoȃilorŪ nôștrii din munȃii rusesci, unde păstoria sufletescă e fŃrte grea, adaosurŪ la salaru din fondulŪ relegionarŪ și anume parochilorŪ căte 100 fl., ȃră preoȃilorŪ de ajutorŪ căte 50 fl. pe anŪ. Asemenea e înȃelesŪ în principiu acela-și ministrŪ, ca sŃ se înfiinȃede în Cernăuȃi cu spesele fondului religionarŪ bucovinŃnŪ o scŃla superiŃră pentru creșterea și instrucȃiunea fetelorŪ ortodoxe și ConsistorulŪ e provocatŪ a face propunerile respective. JudecândŪ după interesulŪ, cu care e urmată afacerea aceasta, putemŪ crede, cum-că la tŃmnă șcŃla nôstră de fetiȃe va funcȃiona.“ — Ministri sobolŪ și ordonanȃ sŃ ia esemplu de aici cum sŃ tracteze cu scŃlele nemaghiare.

—x—

Lista „Tribunei“ a vizitatŪ și *Bucium-Cerbu*, însoȃitŪ de binecuvŃntarea unui preoȃŪ, alŪ cărui nume-nulŪ mai amintimŪ. „Pe căi și cu șiretenii de acestea falsifică opiniunea publică, căci am vŃdutŪ subscrișŪ unŪ tată cu căȃi copii are, fără sŃ pricŃpă ceva din tŃtă afacerea“, ȃice celŪ ce ne comunică acŃstă scire.

—x—

În 2 Februaru a. c. s'a datŪ în *pensionatulŪ „Vaut tier“* de aici o *serată musicală-dramatică*. AtătŪ cele 4 cantece, cătŪ și cele douŃ comedii — una francesă, ȃră alta germană — care au fostŪ în programŪ, s'au esecutatŪ de cālă elevele institutului cătŪ se pŃte de bine. Trebuie sŃ accentuămŪ, că acum, ca și la alte ocaziuni, s'a pututŪ face observarea, că elevele din acestŪ pensionatŪ își însușescŪ o corectă și frumoșă pronunȃare, atătŪ în limba germană, cătŪ și în cea francesă. AcŃstă însușire este cu atătŪ mai laudabilă, cu cătŪ prŃ puținŪ sciu a preȃii și partea acŃsta estetică la învăȃarea unei limbŪ străine. PubliculŪ, care a asistatŪ la producȃiune și-a arătatŪ mulțămirea atătŪ față de prestaȃiunile elevelorŪ, cătŪ și față de d-na directoriȃ, căreia are a i-se atribui n partea cea mai mare succesulŪ acestei serate.

—x—

În proiectulŪ de lege asupra *bugetului statului* pe anulŪ 1886, găsimŪ la cheltuelŪ preliminară colosala sumă de 343,686,539 fl. Acum credemŪ că 'și va putŃ esplica fiecare, pentru ce esecutorii de dare vŃndŪ bietului poporŪ până și cenușă din vatră.

—x—

Pentru cursulŪ de vară la *scŃla de moșitŪ din Oradea-mare* se facŪ înscrierile dela 1—10 Martie. Femeile, care voescŪ a sŃ înscrie la acestŪ cursŪ, se presinte certificate de patriă, de botezŪ, de moralitate și de sănŃtate.

—x—

Petrecere împreunată cu danȃi se va da în 27 (15) Februaru a. c. în AvrigŪ în domiciliulŪ d-lui Dr. *Comșă*. ÎnceputulŪ petrecerii la 8 ôre sŃra. EventualulŪ venitŪ curatŪ alŪ acestei petreceri este menitŪ pentru înfiinȃarea fondului unui spitalŪ, care are sŃ se formeze în AvrigŪ. Beneficiile vorŪ fi chitate pe cale ȃiaristică.

—x—

„L'Indépendance roumaine“ înregistrase, după nisece șgomote ce circulau — ȃice ea — prin cercurile guvernamentale, scirea că d-lŪ *M. Cogălniceanu* ar fi fostŪ chematŪ sŃ succedeză în cabinetulŪ d-lui *M. Pheredike*, ca ministru de esterne. Iată ce scrie acum același ȃiarŪ: „SuntemŪ în stare a afirma, după informaȃiuni din cea mai bună sorginte, că acŃstă știre e cu totulŪ neîntemeiată. D. Cogălniceanu a declaratŪ de mai multe ori și în modulŪ ceȃ mai categoricŪ, că nicŪ odată nu va întra într'unŪ cabinetŪ presidatŪ de d. IoanŪ Brătianu.“ La acŃsta raspunde „TelegrafulŪ“ scriindŪ: „Nu scimŪ ce a împinsŪ pe numitulŪ ȃiarŪ sŃ dea unŪ comunicatŪ pe care nimenŪ nu-lŪ cerea; scimŪ însŃ și mai pozitivŪ și afirmămŪ, că d. Cogălniceanu va întra în ministerŪ ori de căte ori interesele țŃrei i-o vorŪ cere.“

—x—

Crisa ministerială din Bucureșci s'a sfŃrșitŪ. D. IonŪ Brătianu 'și-a retrasŪ demisiunea.

—x—

Societatea „Lazăr“ din Bucureșci a *dăruitŪ* și în anulŪ acesta *haine și încălțăminte*, în valôre de 1000

lei, elevilor din scola primară și normală de la Sf. Ecaterina.

—x—
D-șora *Maria Chefaliadi*, absolventă a *conservatorului* de muzică din *Viena*, elevă a distinsului profesor de piano D. Tachs, se află în *București* în scopul de a da un concert în sala Ateneului. D-șora *Chefaliadi* fiind și membră a comitetului societății „*Revista Literară*,” din Iași, comitetu centrală din *București* al acestei societăți a luat inițiativa a da concursul său pentru reușita acestui concert.

—x—
O fabrică de pânzărie pentru furnizarea armatei este vorba a se înființa în *București*.

—x—
Luni între orele 3 și 4 s'a simțit în *Brașov* un cutremur de pământ.

—x—
Senatul român a admis proiectul de lege, care autorisă pe guvern să facă o nouă emisiune de rentă în valoare de 6 milioane lei pentru *lucrările de fortificare a Bucureștilor* în cursul anului 1886/87. Direcțiunea acestor lucrări, ca să atragă cât mai mulți lucrători speciali, a făcut publicățiuni la *Viena*, *Paris* și *Bruxela*.

—0—
Abia s'a terminat procesul de înaltă tădare al spionului *Saravou*, care trimetea biuroului francez de informațiuni din *Paris* amărute, ba și descoperirea chiar secrete despre armata germană, și etă că se anunță disparițiunea unei pusei repetitoare din casarma regimentului de gardă din *Spandau*. Pușca a luat o sora târziu un spion francez, care a pătuns în casarmă în uniformă de oficer saxon. Se dice că pușca se află în mână franceză, și o altă scire comunică, că pușca și s'a oferit guvernului francez, dăr că a refuzat a o lua. Resultatul cercetărilor se așteaptă cu încordare.

—x—
Un culegător capabil și solid află condițiune în tipografia *Alexi* din *Brașov*.

Indiferentismul ori Neîncredere în sine.

Clușin, 16 Faur 1886.

Domnule Redactor! Cu inima măhnită iau condeiul în mână să vă comunic cele ce urmeză:

Mi iubesc nămul pră mult, decât ca să nu vă fac cunoscut, că o parte din tinerimea noastră universitară de aci e cuprinsă de un indiferentism și o pirotelă, care ne slăbește mult speranța ce o avem peste tot în tinerime pentru viitor.

Încă din anul trecut s'a propus să se dea un concert împreună cu danț, s'a ales un comitet, care se pregătesc reușita concertului. Dăr lipsa de curaj și de încredere în puterile proprii i-a adus pe mulți dintre tinerii noștri în confuziune. Să făcuseră invitațiile, și unii au găsit cu cale să iasă din comitet, alții să nu primescă a fi aleși. Să decisese să se învețe câteva bucați de cântat, dăr afară de vre-o 2—3 studenți nimenea nu s'a încercat a cânta. Se mai propuse să se jöce și „*Călușerul*” de 12 tineri, dăr nici pomană de a-l învăța. A trebuit să se ia refugiu la scolarii români din gimnasiu, ca aceia să ne spele fața și să eșim cu ea curată, căci e apröpe ziua concertului și încă nimic nu s'a făcut.

Fruntașii inteligenței române de aci conchemară în 14 Faur pe tinerii universitari într'o ședință, ca să de-

cidă de sörtea concertului. Dăr ce să veți, unii cereau să se alégă alt comitet, alții că să se revöce pe cale telegrafică invitațiile și să nu se mai dea concertul. La asta nu s'a așteptat inteligența și, amărită până în suflet, declară că va da ea concertul fără concursul junimei.

Nu mai dică nimic, ci lasă să se judece junimea universitară însăși; citez însă versurile:

Ca vulturii cei repeși sburau ai ței feciori,
Ca taurii săbaticii erau cutezători.
Slăbit'a ferul peptului și mână'ți slabă cade,
In mijlocul eroilor ađi moliciunea șade.

Traian.

Atentatul din Arad.

O telegramă ne-a comunicat în săptămăna trecută, că doi oficeri de husari au atentat la viața redactorului foiei umoristice „*Paprika Jancsi*” ce apare în *Arad*. Etă cum s'a întâmplat lucrul:

Intr'o seră, la eșirea din sala teatrului, publicul se imbuldea spre ușe. Sublocotenentul de husari *Cordier* ajunsese în mijlocul unui grup de tineri și unuia dintre acestia, contabilului *Ignatz Ehrenfeld*, îi ajunse sabia între picioare. Sublocotenentul strigă: „Ai puté fi mai băgător de sémă!” *Ehrenfeld* adause: „Să bagă d-ta de sémă!” Răspunsul fu: „*Jidov* prost,“ și replica: „Prost ești d-ta.” Intr'aceea ajungă amândoi în vestibul, aci oficerul scöse sabia și cu latul ei aplică contabilului câteva lovituri peste braț și pe spinare, fără a-l vătéma. Lucrul însă nu se sfărși aci, căci o glomă făcută în „*Paprika Jancsi*” asupra scenei dela teatru petrecute între *Cordier* și *Ehrenfeld* avu urmări triste. Etă gluma ce apăr în foia umoristică: „*Distincțiune*.” Acel öreare eroic sublocotenent de husari, care a lovit *Joi* cu sabia sa pe un ténăr evreu fără apărare, a fost distins cu marea cruce a ordinului „*Pfui*.”

Marți, în săptămăna trecută, apărură sublocotenenții de husari *Cordier* și *Popovici* în redacțiunea foii „*Paprika Jancsi*”, unde redactorul *Vilhelm Horvath* se afla cu ajutorul său *Ettinger*. Oficerii intraseră fără a saluta și cu biciusce de căni în mână, și îndată ce le-a spus *Horvath*, că el e redactorul responsabil, acesta primi o palmă, și ajutorul său o lovitură peste cap cu biciusca. Când *Cordier* vedu că *Ettinger* a fugit afară, scöse sabia și se puse în ușe. O lovitură puternică cu sabia aplicată asupra capului lui *Horvath*, care voia să fugă și care din norocire ridicase brațul ca să-și apere capul, îi tăia o bucată de carne din braț, lungă ca de 2 decimetri și lată de vr'o trei degete, care-i atërna în jos mai ținându-se numai de o fășă de pe. *Horvath* isbuti să fugă pe trepte în jos desperat, și oficerul după el cu sabia scösă. O fată din casă, care apăr pe trepte și încep să strige după ajutor, fu palmuită așa, că cadu leșinată, și sora ei primi o mulțime de injurături. *Horvath* dispăr, și oficerii eșiră pe stradă, închidându pörta, ca să nu afle nimenea ce s'a petrecut. Dăr scirea s'a lătit cu iuțela fulgerului în oraș. Întręga populațiune era indigoată. Scändurile din redacțiă, treptele și ușile erau pătate de sânge. O biciuscă, rămase acolo, s'a luat ca *corpus delicti*. E probabil că brațul lui *Horvath* nu se va mai puté folosi, deörece muschiul tendonului este tăiat.

Asupra acestui casu s'au adresat ministrului pre-

ședinte *Tisza* trei interpelări și a răspuns, că va face totul ca vinovații să fiă aspru pedepsiți. Cei doi oficeri s'au și arestat în fortăreța *Aradului*.

Discursul d-lui V. Babeșu dela 6 Februarie a. c.

Publicăm încă odată acest discurs după cum l'a împărțit însuși d. Babeșu „*Luminătorului*,” pentru ca cetitorii noștri să aibă înaintea ochilor chiar textul autentic corespundător d. Babeșu.

Onorabilă Casă! Și pe mine unele enunțaiuni de ieri ale onor. d. ministru-presidentu m'au îndemnat a lua cuvântul. Nu pot fi de acord cu sentința exprimată de on. d. antevorbitor, contele *Apponyi*, relativ la acele enunțaiuni; eu adecă acele enunțaiuni nu le țin nici de corecte, nici de întemeiate, și reflectez aici numai decât, că on. d. deputat döră rău va fi înțeles cuvintele colegului nostru *Gurban*, când a interpretat gravaminile și excepțiunile sale astfel, ca și cum el ar lua în nume de rău, că statul unguresc în prima linie se interesează de limba și cultura maghiară. Eu nu cred, să existe cineva în această țără, care ar lua în nume de rău acea interesare; luăm însă — da, în nume de rău, acea procedere, că, pe când statul în prima linie se îngrijese de limba și cultura maghiară, în a doua, a treia și a patra linie nu se mai îngrijese de nimic, măcar că legi avem, pe cari colegul *Gurban* le-a citat, cari pretind și această îngrijire, dăr pe cari cei dela putere nu le iau nici într'o socotină. Aci este buba, și în această privință la această jalbă aș fi dorit eu să aud explicațiunile onor. d. prim-ministru. Nu putem noi adecă să cuprindem cu mintea noastră, cum se întemplantă, că avem legi, ne provocăm la ele, cari ne recunosc și într'o măsură öre-și-care ne garantează drepturi naționale, dăr pe acelea nu le ia nimeni nici într'o considerațiune, ajungându lucrul până acolo, încât acei domni deputați, cari în numele naționalităților aduseră aci plânsori, trebuiră să-și ia refugiu la publicațiuni cătră on. Casă și cătră prea onor. d. ministru-presidentu, ca să se îndure de lege, să binevoiescă a ține sémă de lege! Din töte aceste urmęz, că noi, precum am ășu, nu luăm în nume de rău, ba chiar aprobăm, când statul în prima linie lucră pentru dezvoltarea culturii maghiare, însă pre lângă această lucrare cerem să nu se uite, că aici în această țără — nu de ieri alaltăieri, ci de o mie de ani locuiesc în masse atăția cetățeni de naționalitate și limbă nemaghiară, cărör de asemenea prin lege le sunt garantate drepturi de cultură națională, de care așa dăr de asemenea trebuie să vă îngrijăți. Acesta însă nu se întemplantă.

Prea on. d. ministru-presidentu dicea ieri în cuvântarea sa, că „acel element, care a întemeiat acest stat după istorie, în drept este a-i imprima signatură sa”. Frumösă sentință, și eu pricepu, că maghiarimea întręgă a aplaudat-o; nu pot însă să pricepu, că acea signatură — până unde este să mergă? Și aci este cauza, pentru care eu nu pot să fiu de opiniunea, că acea enunțaiune corectă ar fi. Nu știu, căci nu ni-se spune, are öre să se estindă acea signatură până în familie, până în comună, până în biserică, și până la care anumit hotar? Totu mereu auțim intonându-se aici „idea de stat maghiar”, dăr nimeni nu vine a ne spune, a ne defini, ce este propriaminte și ce pretinde aceea? Nu vă satisface, că vă dovedim prin fapte, cum respectăm legile țării, cum plătim grelele dări cătră stat, cum ne ferim de or-ce conflict cu legitimitatea. Bine, ce mai cereți dela noi? D-lu coleg *Gurban*, v'a incredințat și despre aceea, că noi nici nu mai avem inteligență, care n'ar învăța, n'ar ști limba maghiară. Dăr eu pot să vă incredințez, că chiar ai mei copii dör mai bine vorbesc limba maghiară, chiar decât pe a loră cea română. (Strigări: Să trăescă!) Apoi nici acesta să nu fiă dovadă destulă? Dăr — până unde să mergem?!

FOILETONUL.

Din archiva orașului Brașov.

(Urmare și fine.)

In ceea ce privește prețurile deosebitelor lucruri, imi iau voiă a da următoarele specimene pentru curiositate: Un bou e socotit cam cu 2 fl., o sarcină (pöte un cal, cum se dice) de pește 1 fl. și 20 aspri,* o majă de cëră 8 fl., 5000 cuțite sunt socotite cu 90 fl., miia de cărămiți cu 1 fl., 200 cuie de laț cu 12 aspri, 1600 cuie de șindilă 20 aspri, 8100 șindilă 4 fl., două cară de nisip 4 aspri.

Ca negustori mari din *Brașov* (mercatores magni seu grandi) figuröză *Lucas Renner*, *Lucas Cseresch*, *Iohannes Groman* și *Georgius Hyrscher*.

Ca să vedem, cam ce localități din *Moldova* și *Muntenia* purtau negoț cu *Brașovul*, citez următoarele nume: *Nago de Pitescht*, *Philip de Thorschor*, *Stoyan de Rossow*, *Bratul de Waynodest*, *Yncza de Thorschor*, *Mychel de Compoung*, *Mansul de Kympana*, *Bran de Flotsch*, *Nagomir de Rybmick*, *Wantscha de Telleschyn*, *Radul Negru de Thorschor*, *Andrica de Vasloy*, *Gery de Thatrusch*, *Ivanko de Brayla*, *Stancul de Girgicz*, *Popa*

*) Un fl. are 50 aspri.

de *Florest*, *Wlad de Rwka*, *Buda de Suschlanest*, *Bayda de Slatina*, *Dragan de Bucurest*, *Radul de Stoyneșt*, *Myrcza de Barlad*, *Angel de Schutschawa*, *Myhal de Argisch*, *Yla de Yest*, *Kyrka Negra de Thargovistia*, *Schernat de Thorschor*, *Balasz de Putna*, *Stan de Yonest*, *Stan de Vasloy* etc.

Nu mai puțin însemnate sunt notițele ce le cuprind socotelile în cestiune, cu privire la administrațiunea orașului și la modul de aplicare a justiției din epoca, din care datöză aceste socoteli.

In dările de sémă ale procuratorilor și ale judecătorilor (*Stadthannen*) se află date amănunțite despre deosebitel cheltuieli, ce le avea orașul, cu reparatură, cu îmbunătățirea stradelor, cu facerea podurilor, cu privegherea porților cetății, cu primirea öșpeților străini distinsi, cu răspunderea părții din darea regescă, ce venia asupra *Blașovenilor*, și a aruncului, ce se punea în casuri extraordinare etc. Venitele orașului constau din dicime, văm, arēnda morilor etc.

Relativ la darea regescă (taxa regia), pe care o plătea orașul, însemnăm următoarele: In 1514 din 27.000 fl., ce avea să-i plătescă pe anul acesta *Universitatea* săsescă peste tot, asupra *Brașovului* vine suma de 2230 fl. In 1515 din 25.000 fl. *Brașovul* plătesce 2220; in 1516 din 14.000 fl. 1880 fl. Totu astfel însemnăm, că in anii 1514 și 1515 orașul cheltui suma de 555 fl. cu călăreții, cari fură trimiși ca ajutoru voevodului *Transilvaniei* *Iönü Zapolya* împotriva

țărănilor răsculați sub conducerea lui *Gheorghe Dozza*, și in 1522, când același voevodu veni în ajutorul lui *Radu dela Afumați*, domnul *Munteniei*, împotriva *Turcilor*, *Brașovul* contribui pentru öștirea lui *Zapolya* mai anteu 1948 fl. și apoi 1200.

In privința măsurilor polițiene și a procedurii judecătorești sunt cu deosebire însemnate pedepsele înspăimântătoare, ce se întrebunțau pe acel timp. Astfel afară de mörtea prin spânzurătoare, care se întrebunțöză până acum, se întrebunțöză și mörtea prin ardere și ca pedepse pentru deosebite greșeli era și tăierea urechilor, jupuirea peii, părirea cu lumină, legarea de stălp și espunerea în vilög,*) etc. Ca esecutori ai a-

*) 1520. *Cziganis pro abscisione aurium cuiusdam Walachi bibales asp. 3. Pro cultello ad abscisionem illorum aurium asp. 1. (Țiganilor pentru tăierea urechilor unui Român bacșiș 3 aspri. Pentru cuțitul cu care s'au tăiat aceste urechi 1 asp. — 1520. Pro lignis ad incinerandum illum puellam, quae ignem imposuerat, asp. 42. Cziganis bibales pro incineratione illius malefice puellae asp. 25. Item illis qui ligna illo vexerunt, asp. 6. (Pentru lemne la arderea acelei copile care a pus focu — după cum se dice mai sus la îndemnul tatălui său, care era țesător — 42 aspri. Țiganilor bacșiș pentru arderea acelei copile rău făcătoare 25 aspri. Acelora, cari au dus lemne la această ardere 6 aspri.) — 1522. Pro lignis, quibus quidam malefactor incinerari debebat, asp. 47 (Pentru lemnele, cu care s'a ars un făcător de rele, 47 asp.) — 1522.*

Mai deunăzi d-lu prim-ministru merse până a ne spune, că „frumose sunt principiile, când însă le-amu executat serios, amu pute ajunge, ca in legislațiunea acăsta să vină in maioritate astfel de deputați, cari se desconsidera idea de stat maghiar“. Este numai o frasă, care eu nici când nu o voiu primi de argumentu serios; căci acăsta pentru totdeauna ar exchide din patria noastră libertatea și dreptatea.

Repetu deci, că așu dori, să ni-se dea odată o precisă și chiar definițiune despre aceea ce are să dăca, ce are să fiă înțelesu prin idea de stat maghiar.

Astăzi propriaminte ceea-ce ne preocupă e: că amu creatu legi, că paradămu cu ele inaintea lumii, și — lăudându-le strigămu in gura mare: „Eată, vedeți, câtu de mari și multe drepturi au in țera noastră naționalitățile! Când însă se lucră de executarea și aplicarea lor, atunci ni-se răspunde: „Nu se pôte, căci ele vatămă idea de stat maghiar!“. Dér unde o să ajungem pe acăsta cale? Ce o să se alegă de dreptate, de moralitate, decă vomu continua totu așa?!

Nu potu a nu contradice și acelei afirmări a d-lui ministru-presidentu, decă vomu lua cuvintele sale in înțelesu strictu, cumcă in cursul istoriei, singuru numai Maghiarulu a creatu acăstu stat, cu conclusiunea. că așader' numai lui 'i se cuvini drepturi in acăstu stat, Nici odată nu voiu recunosc acăsta! Acăsta istoria n'o dovedesce. Amu creatu acăstu stat noi toți, cu toți. Căci dela sf. Stefanu, primul rege, pururea au fostu aici mai multe populațiuni nemaghiare, cari au sacrificat sânge și avere pentru acăsta patriă comună. 'Mi-se obiectează „ocupațiunea.“ Decă dreptulu de stat s'ar deriva numai din ocupațiune, atunci pe acăsta basă statulu nostru s'ar pune in categoria Turciei. Și Turcia a ocupat țeri și cucerit popore. Alta însă este, ce se mai recere pentru drepturi de stat, cum noi le pretindem, și in acăsta privință, apăsându cuvântulu dăcu: nu numai acela are meritul, nu numai acelaia competu drepturi din crearea statului, care a făcutu prima ocupațiune, ci de o potrivă îndreptățit este cela ce a contribuit a conserva acăstu stat prin furtunile timpului. Acelu istoricu „fidelis noster Olahus“ din vechile diplome, tocmai așa a contribuit, tocmai așa și-a vârsat sângele pentru acăsta patriă, ear' poporul românu tocmai așa asudă și sacrifică pentru ea, ca și Maghiarulu. Intru acăsta deosebire nu există! Cu tote acestea însă nu negăm, și disputăm primatul Maghiarului in acăsta patriă comună, și adecă pe o basă, ce încă a atins'o d-lu prim-ministru, pe basă maiorității relative, a progresului mai mare in cultură, a posesiunii său averii mai întinse, pe care basă Maghiarii in acăsta țera au avut și voru avé conducerea; și precum nime nu este, care să atace acăstu drept, totu deasemenea dintr'insul nu se pôte forma dreptulu de exclusivitate față cu celelalte naționalități. Dér réulu tocmai aci dăce, că elementulu maghiar pretinde dreptulu exclusiv pentru naționalitatea sa.

De aceea dăcu eu, că m'ar plăcé, să audu pe on. guvern, anume pe d-lu ministru-presidentu explicându odată ourat și precisu, că decă cetățenii nemaghiari, Românii și ceilalți își facu datorința, pörtă tote sarcinile de o potrivă cu cei maghiari, pe ce basă se face diferență între Românii și Maghiarii, și ce felu este acăsta diferență? (Strigări: „nici unu felu de diferență!“)

Mai dăce d-lu ministru-presidentu, că — „decă naționalitățile in acăsta lume largă, printre staturile mai mărișore și nu in confederațiune, voru puté aréta undeva, cumcă — cetățenii de altă naționalitate, fie pe terenulu politicu, fie pe celu bisericescu său scolaru, fie pe celu administrativu, se bucură de favorul mai mari ca in Ungaria, — atunci — da; decă însă nu voru fi in stare a aréta astfel de casu, atunci se nu-și condiționeze fidelitatea de pretensiuni mai mari, ci prin fapte sincere se dovedesca, că deși alta ne este limba națională, ei totuși suntu fideli aderenți ai statului maghiar, astfel făcându posibilu a li se face și lor inlesniri pentru interesele lor speciale.“

On. d. ministru-presidentu nu pentru prima ôră sustine in acăsta casă, că in lumea largă nu există țera,

unde naționalitățile de a doua mână pe ori ce teren ar avé mai mari drepturi ca aici la noi in Ungaria. (Strigări din stanga extremă; „Așa și este; este adevăratu!“) Da, este adevăratu și — nu este adevăratu. (Iaritate.) In principu, după vorbe, adevăratu este, în faptă și realitate, — nu este adevăratu. Condeputatulu Szabovlievics ne spunea alaltăieri curat și luminat, on — legea făcută pentru naționalități este „literă murtă.“ Vê rog, arétați-mi, că din aceea lege volată de dietă și sancționată de Maiestatea Sa Regele, măcar unu unicu paragrafu se respectează. (Mișcare.) Apoi totu asemenea este și cu legea, ce ne garantează autonomia bisericescă, dar despre acăsta imi voi permite a vorbi la altă ocaziune. (Va urma.)

De lângă Reghinulu săsescu 20 Febr. 1886.

(Primăvera la noi. — Tergulu de țera din Reghinu. — Neguțatorulu sas și Opincaru român.)

Preste totu locul in ținutul acesta timpulu sémână a primăveră. Ne povestescu bătrânii, cumcă nu ținu in minte, ca cândva se fiă fostu chiar in luna lui Februaru așa țile frumose cum suntu acum. Preste totu ométulu este topit și pământulu sbicitu. Séménaturile de toamnă sunt verți și frumose, riturile încep a inverți — florile de primăveră sunt destule. — Oile și porcii âmblă la câmpu, — era ômenii au început a ara și sémână grâu de primăveră și altele. Preste și e caldu, încatu ômenii umblă in cămașă și femeile desculte, era pruncii desbracați, și cei sêraci in capulu golu se joca la sôre in calduru, — ca in luna lui Maiu, — și așa totă țiuva ședă afară la câmpu cu oile și porcii până sêra ș. a.

Din 13 Februaru a. c. s'a început in Reghinulu săsescu tergu de țera și a ținutu până in 19 Februaru a. c. — La acăstu tergu de țera au fostu forte multe vite adunate spre vânzare, — cumpărătorii nu au fostu așa mulți, ca de altădată; — cu tote aceste boii buni și frumoși s'au vëndut și cumpăratu cu prețu de mijlocu, pe când caii, vacile și viței se vindău și cumpărau mai pentru nimica; da încă și așa de astădată nu pré multe s'au vëndut.

Neguțatorii cu marfa lor încă stau in „plutire“ cu mâinile in buzunare, pentru că cumpărătorii nu se prea imbulzeau pe la șetrelor. Erau necăjiți și pe mulți i am audit căindu-se și dăcându, cumcă in tergu Reghinulu săsescu nu au pututu vinde marfă, nici atata cu câtu se pôtă pătă cărașia. —

Caracteristicu a fostu, când unu neguțatoru sas cu celaru nu sciu de unde, — plângându-se asupra tergului între altele a dăcu cătră unu opincaru alu nostru „No bade, asta-i lume!“ — „Lume; lume și nu zamă de prune Domnule“ i-a respunsu opincariulu, apoi a continuat așa: — D-le io încă am stat in tergu Reghinulu săsescu 3 țile și 3 nopți cu 2 cai, 2 vaci și 2 junci, și dintre tote acestea am vëndutu numai unu calu, — și acela l'am vëndutu cum am pututu și nu cum am vrutu, — fă și d-ta așa, vinde negoțu d-tale numai cum vei puté, — pentru că scii d-ta dăcala Românilor cum merge: — „Vremea vinde lemnele, și sușugulu (lipsa) le cumpăra,“ ține vorba mea in minte d-le; și când veți una ca acăsta lasă-te la tergu cam după voia ômenilor, și vinde curelele cum le ceru ômenii și nu cum vréi d-ta, pentru că acuma așa e vremea. Na, — vréi 2 fl. pe cureaua (șerpariu) acăsta? — Vreau bade, caută banii; — respunde neguțatorulu și indată tergu a fostu gata, strigându ambii „pocinogă la țergu de aț!“

Depărtându-se opincaru dela șatra neguțatorulu de curele, a început a dăce: — mai ascultat D-le, veți acuma ai bani; fă și cu alți ômeni ca și cu mine, și de bună sémă d-ta vei vinde marfa d-tale și din tergu Reghinulu săsescu te vei duce cu bani acasă. Și dér mai nainte de a se departa opincaru dela șatra sasulu l'au întrebatu „Cum te chiamă, Opincariu i-a respunsu că-lu chemă „Constantinu lui Dumnețu“ care face cruce și se rogă lui Dumnețu numai românesce. —

— u —

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

ATENA, 23 Februaru. — Scirea că guvernulu ar voi să-și schimbe politica a produsu o iritațiune ce nu se pôte descrie. Reprezentanta orașulu a conchiămatu unu mare meetingu (adunare de poporu) in care s'a primitu o resoluțiune, care încuragază pe guvern a persevera pe cărarea politice naționale. O deputațiune a adunării a prezentat ministruului-șefedintu Delyanis acăsta resoluțiune in mijloculu manifestațiuniloru masselor in trunite de poporu. Delyanis a declarat, că guvernulu continuă pregătirile de rășboiu și că n'a luat nicu cea mai mică măsură, care ar puté justifica o schimbare a politice sale.

FILIPOLU, 23 Februaru. — Prințulu Bulgariei rămâne in Filipopol până ce rezervele și milițiile voru fi puse tote pe picioru de rășboiu și mobilizarea armatei va fi terminată.

DIVERSE.

Guturaiulu cântăreței. — Directorulu teatrulu Holborne din Londra, d. Vanderboscher, angajase pe d-șora Nellie Dallas supranumită „Favorita Americanilor“ cu unu onoraru de 8 livre sterlinge pe săptămână. La 5 Februaru era se debuteze d-șora Dallas intr'o operetă. In ajunulu reprezentațiunei sêmana „Favorita Americanilor“ căpătase unu guturaru (catarh) complicat, scris directorulu teatrulu, că din cauza bôlei sale nu-i va fi cu putință să nu-i causeze dificultăți, și ca să-i dovedesca bunăvoința va face o încercare, dér cu condițiunea de a strămuta partia ce avea să-o cânte cu unu tonu și jumătate mai jos, și ca regisorulu să facă inaintea reprezentațiunei unu apelu la indulgița publiculu pentru cântăreța răgușită. Directorulu consimți, primindu condițiunile, dér nu se ținu de cuvântu, și când d-șora Nellie pși pe scenă, luă sémă, că nu se schimbăse nimic la parita ei. Afară de acăsta avuse și nenorocirea, că in mijloculu cântării sale o apucă strănutatul, și astfel cânteculu ei fu intrerupt de dese strănutări. Publiculu rida, bătându-și jocu de densa și de susu din galeria i se aruncară o mulțime de batiste și ômenii strigau: „Vai! Nellie ce guturaru ai căpătat, îți trebuie batistă.“ Acăstu fiasco avu de resultat, că Miss Nellie, refusă a continua rolulu său și a se mai urca pe scenă. Directorulu intentă unu procesu in contra ei pentru călcarea contractulu, dér judecătorulu pronunță unu verdictu de achitare.

Rectificare. — Domni abonați ai „Gazetei Transilvaniei“, cari își conservă colecțiunea completă, binevoiască a îndrepta numărulu de eri „38“ alu fôiei, însemnându in locu 'i Nr. 33.

Editoru: Iacobu Mureșianu.
Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

cestor grozave pedepse erau peste totu țigani și între pedepșii erau mai cu sémă Român.

Nicu chiar cadavrele nu erau lăsate in pace. Astfel printre cheltueli găsim și următoarele: 1521. Cuidam, qui portavit mortuum Walachum de Bwrcza et vexit ad patibulum asp. 12 (Cuiva, care a adus unu Român mortu din Bărsă și l'a dusu la furcu 12 aspri.) — 1522. Pro una securi, qua quadripartibus fuit Wolachus ille, qui se in turri praetorii suspenderat, asp. 25. (Pentru unu topor, cu care s'a tăiatu in patru acelu Român, care s'a spânzurat in turnulu sfatulu 25 aspri.) — 1522. Cziganis bibales, quod capita Thurcorum interfectorum prope Prasmar affixerant (Bacșișu țiganilor, cari au pusu in cuie lângă Preșmer capetele Turcilor uciși).

Se înțelege însă, că asemenea pedepse crâncene nu se întrebuntau numai in părțile noastre, ci se aplicau in tote părțile europene, chiar și in cele mai cultivate.

Dintre măsurile polițiene, acum ne mai obicinuite, însemnămu pe aceea de a scôte pe femeile stricate și pe făcătorii de rele din orașu și din satele împrejmuitore cu țigani.*

Cziganis pro excoriatione cuiusdam exploratoris siculi 1 fl. (Țiganilor pentru jupuirea unui spionu Sécuiu 1 fl.) — 1521. Pro candelis et laqueis ad praetorium ad martirizandos duos Walachos 6 asp. (Pentru lumină și lațuri, ca să se chinuiescă doi Român 6 aspri.)

*) 1520. Cziganis pro expulsionem cuiusdam pravae mulieris (Țiganilor pentru alungarea unei mueri stricate.) 1520. Cziganis pro espulsionem cuiusdam Siculi ex villis

In ceea ce se atinge de evenimentele politice, socotelile publicate ne arată câtu de tare erau îngrijăți locuitorii din aceste părți ale țerei din cauza Turcilor; câtu de tare se interesau conducătorii Brașovulu de totu ce se întâmpla in părțile de prin împrejurime și cu deosebire in principatele române și peninsula balcanică; mijlocele ce le întrebuntau ei pentru aflarea deosebitelor schimbări din principate și a mișcărilor oștirea turcescă, și in fine punctualitatea, cu care se împărțeau cele aflate voevodulu țerei și regelui (până la 1516 Vladislav II, era după aceea Ludovicu II, până la 1526). Datele acestea sunt cu atât mai însemnate, de ôrece se referesca la lucrurile, care formază pregătirea mării catastrofe dela Mohacs din anul 1526.

De mare interesu sunt in fine notițele cuprinse in socotelile, despre care e vorba, pentru istoricul muntenu și moldoveni. Intre Brașov și între principatele române nu erau numai legăturile strinse comerciale pomenite mai sus, ci in grelele împregiurări de pe timpul acela erau — cu deosebire cu Muntenia — și cele mai intime legături politice. Domni români trimitu in continuu vestitori mai marilor orașulu, și aceștia nu întârziă a informa și ei din partea lor curtea din Târgoviște despre totu ce le era cunoscutu. De multe ori ei adăogau și daruri pe lângă răspunsurile lor (lui Valachalibus, qui fuerat furatus oves, pro salario asp. 10 (Țiganilor cari au alungat din satele românesce pe unu Sécuiu, care furase oi, plată 10 aspri).

Neagoe Basarabu între altele și până albe și jimble) și luau parte prin reprezentanți nu numai la serbările de cunună, ce se făceau in familia domnescă, ci chiar și la căsătoriile funcționarilor mai însemnați.*

In vara anulu 1509 vine in Brașov Michnea, poreclit „celu rău“, era in primăvara anulu 1522 Radu dela Afumați cu mulți ômeni ai săi, „cum multa gente“. Amândoi domnitorii fură primiți in chipulu celu mai prietenesc. Totodată in rășboiulu, pe care l'a avut cu Turcii Radu căpăta unu însemnatu ajutoru din partea orașulu Vêduva lui Neagoe Basarabu, Despina, in fine, petrezu in Brașov mai multă vreme și fu ajutată in deosebire rânduri.

Din aceste puține exemple pôte vedé ori și cine însemnătatea publicațiunei, despre care mi-am luat permisiune a scrie rândurile de față, și sunt sigur, că ômenii noștri de carte nu voru întârzi a și-o procura și a o studia cu deamăruntulu.

Brașov, 9 Fauru v. A. B.

*) 1520. Nunciis qui invitaverunt dominos ad nuptias Galata, iudicis curiae domini waywodae Transalpinensis vinum et panes. (Trimisilor, cari au chemat pe domni dela sfatu la nunta lui Galata, marele vornicu alu voevodulu Munteniei, vinu și pâne) Și mai târziu: Expensae domino Iohanni Krell ad nuptias iudicis curiae domini waywodae Transalpinensis fl. 7. (Pentru cheltuielile avute de domnul Ionu Krell la cununia marelui vornicu alu voevodulu Munteniei 7 fl.)

Cursul la bursa de Viena
din 20 Februarie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	104.20	Bonuri croato-slavone	103.75
Rentă de hârtie 5%	94.35	Despăgubire p. dijma de vin ung.	99.25
Imprumutul căilor ferate ungare	152.75	Imprumutul cu premiu ung.	119.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	100.—	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	124.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	126.75	Renta de hârtie austriacă	85.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	113.50	Renta de arg. austr.	85.75
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	113.60
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	140.25
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.25	Acțiunile băncii austro-ungare	873.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.25	Act. băncii de credit ung.	307.50
Bonuri rurale transilvane	104.60	Act. băncii de credit austr.	301.90
		Argintul — Galbin	—
		Impărătesci	5.96
		Napoleon-d'or	10.032
		Mărci 100 imp. gerin.	61.85
		Londra 10 Livres sterline	126.40

Bursa de București.
Cota oficială dela 5 Februarie, st. v. 1886.

Cump.	vend.
Renta română (5%)	89— 90—
Renta rom. amort. (5%)	94 1/4 96 1/2
convert. (6%)	87— 87 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30— 32—
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2 102 1/4
" " (5%)	85 1/2 86 3/4
" " urban (7%)	97— 97 1/2
" " (6%)	90— 97—
" " (5%)	82— 83 3/4
Banca națională a României 500 Lei	1110 1120
Ac. de asig. Dacia-Rom.	— —
" " Națională	— —
Aur contra bilete de bancă	16.— 16 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.01 2.04

Cursul pieței Brașov
din 20 Februarie st. n. 1886.

Cump.	Vend.
Bancnote românesce	8.58 8.62
Argint românesc	8.50 8.55
Napoleon-d'or	9.98 10.03
Lire turcesce	11.22 11.32
Imperiali	10.20 10.30
Galbeni	5.90 5.96
Scrisurile fonc. Albina	100.— 101.—
Ruble Rusesci	123.— 124.—
Discontul	7—10 % pe an.

„Albina Institut” de credit și economii în Sibiu.

(1—3)

CONVOCARE

Domnii acționari ai „Institutului de credit și de economii „Albina” se învătă prin această, în vîrtutea §-lui 20 alu statutelor societății la

a XIII. adunare generală ordinară

care se va ține la Sibiu în 30 Martie 1886. st. n. înainte de amedei la 10 ore în casa institutului (strada Baier Nr. 1.)

Obiectele:

1. Raportul anual alu direcțiunei, bilanțul anului 1885 și raportul comitetului de supraveghiare.
 2. Distribuirea profitului realizat conformu bilanțului.
 3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de bine-facere.
 4. Ficsarea prețului marcelor de prezență pe anul curentu.
 5. Propunerea din partea direcțiunei referitoare la pensionarea vèduvei și orfanilor rēmași după fostul directoru executiv Visarion Roman.
 6. Alegerea alor doi membri în consiliul de Direcțiune în locul acelor doi, alu căroru mandat a expirat în sensul §-lui 36 din statut și substituirea definitivă prin alegere alor doi membri totu în consiliu de Direcțiune cari au demisionat dela ultima adunare generală în cōce (§. 37.)
- Domnii acționari, cari în sensul §§. 22, 23 și 24 din statutele societății voescu a participa la adunare în persoană seu prin plenipotenți sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile lor și eventualu dovezile de plenipotență celu multu până Sămbătă la 27 Martie st. n. 6 ore p. m.
- Sibiu) 18 Februarie 1886. Direcțiunea institutului.

(1—3)

Anunțiu.

Societatea de împrumut și păstrare „Aurora” din Năsăud va ținea adunare generală în Năsăud la 28 Martie st. n. 10 ore a m. în edificiul scōlei normale.

Obiectele.

1. Raportul directorului, casarului și comisiunei censurătoare.
 2. Alegerea directorului, casarului, controlorului și secretarului, apoi a doi membri de consiliu și a comisiunei censurătoare pe basa statului.
 3. Pertractarea propunerilor relativu la modificarea statutelor eventualu reformarea societății în acționarie și desbaterea proiectului de statut în privința acēsta.
 4. Pertractarea altor propuneri de interesu pentru societate.
- Năsăud, la 6 Februarie 1886. Consiliu administr.

Avisu d-lorū abonați!

De ore ce multe din adresele, ce domnii abonați le insēmnă pe cuponul mandatelor postale, seu că nu sunt destul de esacte, seu că nu se pot bine descifra, rugăm pe acei D-ni prenumerați, a căroru adresă nu ar corēspunde, ca să binevoiască a ne face cātu mai curēndu cunoscută îndreptarea dorită și a scrie adresa cātu se pōte mai lămuritū.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta					Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persōne	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persōne	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren de persōne		Tren de persōne	Tren accelerat	Tren omnibus		
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	Viena	11.00	7.15	—	
Predeal	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	—	3.15	6.20	8.03	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00	
Timiș	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	—	7.29	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40	
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	—	8.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Arad	11.12	4.02	12.00	
Feldiōra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	—	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Glogovați	3.37	7.53	5.25	
Apatia	—	—	2.55	—	Vărad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Gyorok	4.13	—	6.19	
Agostonfalva	7.01	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	Deva	2.35	—	6.39	Pauliș	4.38	—	6.46	
Homorod	7.33	—	4.17	—	Mezō-Telegd	—	—	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Radna-Lipova	4.51	—	7.00	
Hașfaleu	8.01	—	4.47	—	Rév	—	—	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Conop	5.10	—	7.23	
Sighișōra	8.45	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Berzova	5.38	—	7.51	
Elisabetopole	10.10	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Soborșin	5.57	—	8.10	
Mediaș	10.29	—	8.01	—	Ciucia	—	—	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Zam	6.42	—	5.58	
Copsa mică	10.39	—	8.21	—	Huedin	—	—	2.56	5.08	—	Berzova	5.56	—	9.29	Gurasada	7.14	—	9.28	
Micăsasa	11.19	—	9.05	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Ilia	7.43	—	9.56	
Blașiu	11.54	—	9.43	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17	
Crăciunel	12.12	—	10.02	—	Ghirbēu	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38	
Teiuș	12.56	—	6.20	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05	
Aiad	1.30	—	6.59	—	Clușu	—	—	5.05	6.43	—	Glogovați	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23	
Vințulu de sus	1.45	—	7.15	—	Apahida	12.05	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24	
Uiora	2.11	—	7.43	—	Ghiriș	12.31	—	—	7.26	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53	Șibot	10.43	—	12.53	
Cucerdea	2.55	—	8.29	—	Cucerdea	2.16	—	—	8.51	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10	Vințulu de jos	11.04	—	1.22	
Ghiriș	3.17	—	8.55	—	Uiora	3.12	—	—	9.31	—	Viena	7.10	2.10	8.16	Alba-Iulia	11.19	—	1.40	
Apahida	3.24	—	9.04	—	Vințulu de sus	3.32	—	—	9.43	—	Teiuș	—	8.00	6.05	Teiuș	12.05	—	2.24	
Clușu	3.31	—	9.12	—	Aiad	3.41	—	—	9.51	—	Arad-Timișōra			Simeria (Piski) Petroșeni					
Nedeșdu	4.09	—	10.23	—	Teiuș	3.41	—	—	9.58	—									
Ghirbēu	5.36	—	12.32	—	Crăciunel	3.50	—	—	10.24	—									
Apahida	5.56	—	12.59	—	Blașu	4.25	—	—	10.24	—									
Bucuresci	6.08	—	8.00	—	Micăsasa	4.50	—	—	10.44	—									
Predeal	6.29	—	8.34	—	Mediaș	5.41	—	—	11.28	—									
Timiș	6.45	—	8.59	—	Elisabetopole	6.03	—	—	11.44	—									
Brașov	7.00	—	9.34	—	Sigșiōra	6.40	—	—	12.18	—									
Feldiōra	7.26	—	10.16	—	Hașfaleu	7.00	—	—	12.36	—									
Apatia	7.48	—	11.04	—	Homorod	—	—	—	1.22	6.01									
Agostonfalva	8.28	—	12.17	—	Agostonfalva	—	—	—	1.56	6.40									
Hașfaleu	8.47	—	12.47	—	Apatia	—	—	—	2.34	7.20									
Sighișōra	9.06	—	1.21	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	—	3.02	8.01									
Cucerdea	9.26	—	2.05	—	Vărad-Velinceze	—	—	—	4.41	10.05									
Ghiriș	10.01	—	3.08	—	Rév	—	—	—	5.30	11.02									
Apahida	10.20	—	3.39	—	Bratca	—	—	—	6.03	11.37									
Clușu	10.30	—	3.55	—	Bucia	—	—	—	6.35	12.14									
Predeal	10.37	—	4.06	—	Huedin	—	—	—	7.14	1.09									
Budapesta	10.51	—	10.37	—	Stana	—	—	—	—	—									
Viena	12.37	—	12.59	—	Aghiriș	—	—	—	—	—									
	2.58	—	4.45	8.22	Ghirbēu	—	—	—	—	—									
	6.00	—	10.05	10.30	Nedeșdu	—	—	—	—	—									
	6.35	—	10.50	—	Clușu	—	—	—	—	—									
	3.00	—	6.05	—	Bucuresci	—	—	—	—	—									

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grōse.

Tipografia ALEXI Brașov.